

подлежашим . И неново се и не неслышимое , но обычное и выываемое икою папежъ ѿ дрѹгихъ ѿ соѹчихъ пастыкъ ѿ гѡ подданныхъ былъ шлачаемъ , и ѿ стыни и зметаемъ . Наконечже єще на проклатие тиѣхъ подстоу пныхъ пословъ глаголю , икою и есть лѣпое , не не потрѣбное и несоборное , икою ѿ не налѣжнаго , и єще въ клатвѣ соборнѣй воудъ цаго папежа обносится . И икою настыхъ иже во ѿно времѧ не разсоуди ѿтворити то , и безбожи ѿписати дерзноуша . Тако же и на ѿнѣтлахъ , иже єю потрассоуютъ , и ѿно преписоуютъ , хлоу вълагаюти напрѣднаго , ежілъ преподобнаго моужа патріарха михаила . да воудетъ та клатва глю наихъ глаикахъ , икою и прѣбъ . Занѣ прѣбылъ вѣры ѿстѣпилъ , и истиннаго пастыря своею вѣромъ даннаго вселенскаго патріарха шлачнися , а и латино рымскомъ вѣсѣпѣ не подоби и непристойнѣ приложнися , иже наихъ правовѣрныхъ различныхъ мѹкъ , скорби и печальми настѣпютъ . на вѣсъ ѿстѣпнин оунѣтлове се про клатие да воудетъ , ащеася не возрите и не покаетесь . болѣзнемъ ѿ вѣсъ , покайтесь молитвъ бы .

Глава , 78 . Истинное описание ѿ ѿстѣпѣ плѣнїи ѿ стѣмъ восточнымъ цркви , нарицаемыихъ ѿнѣтловъ .

**И**звѣнныи сосѣдъ христоў , стынъ апѣлъ павелъ , ѿ послѣднїхъ временахъ , и гимо лею пиша глаголъ ; даихъ икоственни глаголъ , икою ѿ послѣдніемъ времена , ѿстоуплатъ иѣ ции ѿ вѣры , вѣмлющие дѣховомъ лестныи , и оученіемъ вѣсѣскими . И на драгомъ мѣстѣ таико пишетъ ; имоющи образъ блгочи стїлъ , силы же ѿ гѡ шбераши , и сихъ шбраши . Осегѡ знаменитаго , апильскаго оуказанія , вскихъ здравихъ разумъ именъ , оудобъ познати можетъ , икою се свѣтѣніе иѣ , на нарицаемы оунѣтлахъ исполнися . икою именъ вѣрѣ блгочестивю , вѣрѣ соборню , вѣрѣ едини , вѣрѣ христомъ и иѣссе принесеню , и и звѣстъ , и зреѣрѣ ѿ гѡ истеки , на восточкѣ во іералимѣ водрѣженю , и ѿтъ дѣ ѿ апѣлъ , по всему свѣтѣ разсѣлавши , проповѣданю , и седмію вселенскими соборы запечатлѣнію , мѣнческою кроби , синдѣтельствованю , на восточкѣ поднесъ , по разсѣлѣнїи всѣхъ фресеи , непорочнѣ , и невредимо пре вывѣющю ѿстѣпнин , для свободъ влюденыхъ ,

йкѡ да не погрѣшилъ ктò въ тóмъ, вину  
шнел же въ дѣло пронзыде, въ кратцѣ пре-  
дложити мнѣ належитъ. аще и извѣстно,  
йкѡ злыж птици, просто речи, злодѣйствъ  
иинцо, не всакже егѡ познаетъ въ ско-  
рѣпѣ, но въ тогѡ, еже подъ скорѣпю.  
много таковыхъ есть, иже очима своимъ,  
на сама дѣла огнія толѣ смотрятъ, еди-  
наче же вопрашаютъ, что се есть огнія,  
понеже не всакъ толѣ вѣдаетъ; икѡ огнія  
тѣ, оней же слово есть наимѣніе, путь вла-  
дѣкъ русскіхъ, а шестаго митрополита,  
въ посланіи настоѧщаго имѣ пастырь,  
патріарха константинопольскаго, клатво  
престоупное въспленіе, и къ посланію  
сткѣ, не пристойногъ имѣ пастырь, ли-  
гию римскаго папѣжа, противозаконное  
престоупство, сирѣчъ, икѡ митрополитъ  
русскій, и путь снимъ злкъ, преломившее  
клатвѣ, сѣдъ патріархъ царѧ града, па-  
стырю своему истинномъ, иже въ прѣдкахъ  
своихъ, русскій народъ нашъ, промы-  
ломъ вѣнчимъ, къ познанію євангельской  
свѣтлости, приблѣзъ и крестилъ, па-  
стыреемъ имѣ далъ, и црковь нашу

и поддалися власти римскаго костела. въ  
стѣпнѣше въ стѣниаго константина града  
престола, идеже породнился, посланіемъ  
преломившее обѣщаніе, еже обѣщалъ во  
стѣмъ крѣщеніи, и стаща престоупниками, и  
криноприсажнющи выша, вѣтъ и людемъ, по си-  
дѣтельствѣ апѣла павла; человѣци расплѣнни  
оумомъ, и не искѹсни въѣрѣ, но не оѣспѣютъ  
более, безуміе во ихъ мнѣніи вѣдетъ всѣмъ;  
еже вѣдомости ради, православнымъ въ кра-  
тицѣ, прѣложити за помощь вѣкію почтію, и  
икѡ да полезное въ семъ вѣданіе, прѣхомъ  
молчанія не засыпетъ, и забытье не при-  
идетъ; Справѣ вѣспленіе тогѡ нарѣціютъ  
вѣспленіи огнію, а мы нарѣцемъ въ вѣспле-  
ніемъ. икѡ сїо справѣ, юже побитъ, и  
возрастъ вѣспленіе. сїлъ огнію ихъ, вѣку  
дѣ бы начало вѣзла, разумѣю, икѡ не  
всакомъ вѣдомо въ семъ, на ипаче же, не  
брежликомъ и мертвомъ христіанинѣ. аще  
оубѣшо моудрыи, тогѡ вѣщи вину позна-  
ваютъ, икоже се; въ обѣщіи доброе, или  
злое дрѣво познано выяваетъ. всакоже,  
аще не всакомъ даетъ вѣщи, познать  
злую причину, точию самому моудромъ,

роусскѹю , вслкимъ фалмопѣніемъ , и чины  
и дѣйствы , починъ сѣймъ восточнымъ грече-  
скїя цркви ѿсмотрилъ , и начальствовалъ тѣ-  
ми архїєрѣнъ дхобными , родъ нашъ роусскїи  
лѣтъ шестъсѧ , и множае . ѿ времене крещенїя  
и оукрѣпенїя русиовъ , всегда єдиного по дрѹ-  
гомъ , да же и митрополита , да же до ны-  
нѣшиаго нашего вѣка , не ѿпогодиъ ѿстѣ-  
пили ѿнегѡ , въ лѣто , афѣ , и приступи-  
ли къ папѣжъ латиноримскому , клетвопре-  
стоупниъ , именемъ всегда народа роусскаго .  
Иже ѿ тѣмъ нишего не вѣдалъ , подъ послѣд-  
неество ємоу присягагоша , поддающи цркви  
русскїи , нивѣ томъ на жатвѣ , иже ни  
вралъ , ни стѣлъ єлъ , иже ни єдинаго до-  
бротѣства дхобнаго не сочтвояла єи , и  
права до наскъ , и дхобныхъ нашихъ , нико-  
гда не имѣла . сїе ѿстѣплѣнїе иихъ , есть  
и мѣ оунѣлъ , иже во ѿчинѣ нашой , си  
рѣчь въ земли роусской , беспрестаннъ разда-  
етъ расколы , не соединенїе , малгѣжи , и не  
задобствы , а благочестїе нашего греческаго  
кѣрѹ ѿ нефтишнаго єлъ мѣста , повреди-  
вши днѣвнитъ , и шкотнитъ , разрушаетъ ,  
и вслкво искажаетъ . ѿ какова начинанїя

прииде иже сѧ . ѿ иаковыихъ початковъ вѣсть  
иже сѧ ; или неразумѣетъ кто , иако то  
иже ѿ прѣлзни , или ѿ любви со ѿдиненїемъ  
и костеломъ римскими , или За вину благий  
свѣсти прииде . и иако бы благообрѣзными  
ѹбъчаны и сродниками тѣнитъ костелъ римскіи ,  
непаче ли ѿ иаконенїемъ црквиаго наказанїя .  
и потомъ ѿ не вѣдѣнїя , или ѿ блаженїя  
и гордости и киченїя . вѣдати даю , иако  
сѧ и мати правда , понеже иако ѿ злой вѣци  
добрѣ разумѣти , таико и добру вѣщь злѣ  
въ давати , єдинъ гробъ быти сѫжю . речеслов  
иако сїе таико и мати . вѣдѣ оже и въ таковой  
послѣднїй простотѣ архїєрѣшмъ дхобныхъ  
народа нашего прїиде , иже въ прешедшихъ  
лѣтѣхъ , въ панствахъ корѣнныихъ и линговъ  
скихъ , а въ роускихъ на и паче , кромѣ иновѣ-  
рнѣ были въ побужденїи , не иакиющи въ справахъ  
и въорѣдѣ црквиомъ сномъ спящи , єдва ѿвѣ-  
женоимъ , и таико тѣрды , иако за пришестви-  
емъ на покрѣплю иихъ схрапованїю русскѹю  
цркви , паки наказанїемъ наскъ вѣнімъ , разныхъ  
вѣрѹ и єресей , вѣровъ и шоумовъ , и провѣднъ  
всѧ ѿчей протерти , и въ себѣ прїицѣ , ѿ себѣ же  
и ѿ покрѣпныхъ попеченїи ѿ дшлхъ людскіихъ

сматратьи, иако да злымъ тѣмъ єреѧческимъ побѣгриемъ не заражены боудгти юне възмогше, штавили, и побѣренныя сеѧнъ доуши поихъ боли ходити пустыша, иже поразныхъ вѣбрахъ иако беспастыреи разбѣгшеся погибахъ. и самымъ до оною прѣтчи соломоновы пришло, єгда приидетъ нечестивыи во гла виной золѣ нерадитъ. находитъ же наинъ вѣщестие и поношеніе, паде во наинъ хваленіе и поруганіе. и приидоша въ таково нечестивіе, иако мертвыи быша. тѣмже иже повинности своїи оучреженія не творяще и сеѧнъ, и о по вѣреныхъ пастви своей бѣцахъ, доинде же время иако, вдѣти невосхотѣша. школѣ оуже пришло вѣше, иако недостойность штедала єпископскому и митрополичи престолы, но сїе єже иако къ похваленію и срамотѣ вѣ, и ко грѣху быти можаше. иже не изъ монастыреи добрѣ въ вѣженнѣмъ, или въ законнѣмъ житїи процвѣтиши, наинъ посаддаахъсѧ, иакоже црквнымъ оустабы повелѣваютъ, но ибѣ ѿ соуетныхъ господей и землемѣльствъ, или слажнѣлѣй воинъ скихъ, къ въздалие слѹжбы иихъ. кѣтомъ иже нѣвѣ просгаки, во свѣтомъ писаніи

не свидѣтельствованіи, єще же ии никоусъ знающи, ии иноческаю житїю є вѣснѣи, посаддаахъсѧ на прѣтолѣхъ тѣхъ ст҃ыхъ, и чести достойныхъ начальствъ. и слышати вѣше наинъ двоеженцивъ, и мѣжевѣицъ, и не рѣдникивъ, иже по вѣтвенимъ правиломъничтоже сохранишихъ. презвитери же паки юнъ ѿсвящаеми, слатиѣ вѣхъ члеское. ибо оуже и таомъ вѣщестию, ст҃ое презви терское достоинство пришло вѣше, иако на оно человѣкъ добромъ, дати поthagнути, иако на мирскую иаковью хвалу, постѣ пѣти вѣше, школѣ донегѡ, єдини то чио гладиин и не зченіи, тѣко наполнилися быша, иако не вѣше раззнати, идѣже вѣлъ частин презвитеръ, и корчимъ или въ цркви. Сїл же во время то, достойныя памятни, моужи герасимъ даниловичъ смотрѣцкии, ви дѣвъ, иако справы дхобныя оуже, и конѣ чномъ невреженіи соутъ, и чѣмъ дѣлѣ, тѣмъ є горшее вѣщестие приходяще, благоговѣйнѣ вѣрошемъ роусскимъ, на нечиновныхъ хиротони санты, и на иихъ рѣкоположенцы, кричалъ и оука рѣлъ иихъ. ѿчѣмъ и блаженныя памятни и єреміа патріархъ, константинопольскіи, ѿ благочестивѣ

людеи народа нашеи, оубѣдомленъ быви, ово здержанію сего прѣвзѣтаго блаженію, ово же для оудержанія забѣжанія, ново въ зниклихъ єретическихъ вѣрамъ, оуже и въ народѣ русскіи, явленіемъ закрадатися наченіи шимъ, во ш'чинѣ нашеи смири собою, ильто зафѣлъ, стаинтиаса извѣлихъ, идѣже вѣчныи правъ скончъ, ѿбщимъ и подовѣющимъ извѣленіемъ, на распространеніе власти, оукрадлъ єгъ мѣсту, жигимонта прѣтѣаго дѣннымъ, пастырь свою вѣстельски постѣшалъ и распространялъ. На престолѣ русскія митрополіи, иврѣлъ ѿнъ ѿнисифора дѣвочкѣ, двоеженца, того извѣрже, а наегу мѣсто, митрополита минхана, рагозъ посвятилъ. На архимандрии справльской, нашелъ тимоѳея злобъ мажевинцѣ, и того и вѣргъ, а наегу мѣсто, иного подалъ архимандрита.

Сѣже благодатию вѣнцу исправивъ, и въ вѣлинѣ вратство поднесъ, постѣася на великѹю рѣсию къ москвѣ. новопосвященному же ѿ себѣ, митрополиту минхану рагозѣ приказа залъ икош да и справахъ дѣбныхъ, и въ поутрѣвахъ церквейныхъ, соборъ соверѣтъ, дондеже дасци вѣкъ возратитъ ся изъ москвы.

И въ москвѣ врѣмѧ иѣкое прѣвѣтъ, патріарха ииже прѣжде тогъ не вывшаго поднесъ и посвѧтилъ, и пришелъ до вѣни, и видячи не готовъ боясть собора, наказавъ митрополита ѿнемъ иѣхалъ до замѣстїя, идѣже при достойномъ памятни канцлерѣ и генералѣ корѣнномъ пресвѣтломъ ѿсѧннѣ замѣскомъ, врѣмѧ немало прѣвѣсть, ѿжидая назнаменанаго собора. но діаволъ ѿ вѣкѣвъ прѣхѣтрыи прѣвѣглецъ, завѣда и цркви вѣнѣи русскѣй добромъ, курілломъ черлѣцкѣй владыкою лѹцкимъ, иже такова же ѿвѣтъ на себѣ и тогъ собора ѿжидалъ, до кото рогоса и смири на извѣрженіе митрополита ѿнисифора дѣвочки подписанъ. ико и сѧ вѣлъ двоеженецъ икоже и ѿнъ; но ѿ патріархѣ єще не вѣдомъ вѣлъ всѣхъ владыкъ, и самого митрополита подвѣтилъ, икош да соборъ той оу мыслившіе иѣкаикѹю виноу воудетъ насыпанъ. иѣдали во тиѣи собы, икош тогъ скѣтила немо гѣтъ стерпѣти, икош водворѣнствѣ, таикош и въ неподобномъ блаженіи порочни. Сѣже и митрополитъ таикоже допѣтилъ. ѿж патріархъ ѿтому иихъ тайному собѣтѣ, и ѿсѧннѣ ѿ лѹцкаго прѣхѣтства, иже преднѣмъ лишицею постилалъ, ничегу не вѣдалъ, ѿ замѣстїя

пішетъ къ митрополиту, наказуя єго ѿ на  
зnamенаныи соборъ, єгоже не беззлъственнымъ  
своемъ тщеты, оу же не малое времѧ ждѣтъ.  
Въ той же листъ и то намѣнилъ, что єгѡ  
слѹхъ ѿ безчѣнствѣ дѣбныхъ дохъ  
датъ. и посылаетъ листъ той, є григоріемъ  
протопопову, віленскаго писаря митрополито-  
ва. Онже є перебѣзда въ своемъ прости синь,  
занѣ нищесо же ѿ той же чалкѣ на сеѢ, и ѿгла  
силѣ то на болыню, є чѣмъ ѿ юца патріарха  
їдѣ къ митрополиту. сїже какъ дошло до те-  
рлѣцкога, въ то времѧ онъ послалъ польскимъ былъ,  
онже послалъ занімъ Опришникамъ є погоню,  
приказалъ имъ что бы сеѢ и коней не цадѣ-  
гонили занімъ, и гдѣ бы достигли, то уѣ вы-  
листы ѿнегѡ вѣсли, и самога бы таکо креѣпци  
оудержали, что бы нескораш митрополита ви-  
тати могли, что и стаю таіко. тѣхъ во-  
збояцквъ є погоню икоже речесло ѿпостѣвъ,  
а самъ саѣдъ зложитрій своею знати  
въ то самое времѧ со владыкою лвовскими  
гедесономъ болобаномъ схѣхавши пѣсти  
лжасъ до замостила, ико бы никогда ни-  
чего не вѣдалъ, ико ѿ юца патріарха при-  
шедъ, и ѿ протяженїи тогѡ назнаменанаго

собора печальна тогѡ ѿбрѣтши, готовость  
всѣхъ владыкъ, въ коупѣ и єпѣпшевъ скончъ  
и свою, є чѣмъ бы ѿ когѡ были винованы,  
бо не ѿ себѣ є прѣвы предлагаюти, не тойю  
предъ самимъ ѡцемъ патріархомъ, но и предъ  
всакимъ тѣмъ, комъ бы то ѿ негѡ до-  
зрѣти бѣзчено было, ѿправдатися послуша-  
етъ. но ово ико на иболѣ ѿ когѡ было  
замыкать, томъ ключи є руки, ѿ юца патрі-  
арха, ико чѣкъ истинныи, ико той  
лвіакой оудобни є вѣрилъ. самъ ѿржаетъ,  
а ємоу даётъ листъ, и творитъ єго на той  
оуказанныи соборъ єзархомъ. онже сїлъ по-  
сумышленію своему ѿбрѣтъ, ико ѿ тако-  
ваго на сеѢ гакъ свободенъ бысть. всако же  
не є долзъ, єгда єще ѿ юца патріарха ѿ црко-  
вныхъ чинѣхъ, въ волоцкой землѣ преъвѣталъ,  
данъ ємоу бысть листъ ѿ мелетія вогорин-  
скога, блкн володимерскаго, и архимандрита  
печерскаго и зионегоже всѣ дѣла и спѣвы те-  
рлѣцкога выроозмѣлъ. и тогда послалъ ѿвѣ-  
своею єзарха дісониїю, ико да предстѣдитъ  
на соборѣ той. и є нимже авіе пішетъ и є къ  
вогоринскому, и ѿ спѣвѣ той терлѣцкога  
все, и ѿ ѿнѣтїи листовъ о ю григорію,

господиныхъ въ домъ своемъ, беспечали боудычи, чай под пыты, въ тойже же храминѣ сноулы крѣ пкш. раби таюже покой имъ оучинили. гостю же не досна, но до господскаго чпага, и знего же вънавъ ключи, иде до шкатоулы, и въ залѣ изнелъ онъ жарчъ. котрой ёгъ за сердце взялъ. сирѣчь онъ поманутии листъ патриаршии, взялъ въ пазухъ, а ключи паки тами, где были положилъ, самъ же оуже тогда беспечали оунблъ. а на оутриж ёгда вѣлъ дѣнь, скорш шходи въ поуть, оумолаетъ есопою и богоуинскаго, и на своемъ возѣ забозитъ ёго до фалимичъ, идѣже иѣ колико днѣй снимъ пребывъ шпастилъ ёго, а самъ иже подлѣцко дорожици. а богоуинъ скіи. таюже вѣлъ, шстегрателенъ и бодръ что не первѣсъ, шимѣнъ быти видѣлъ, дондеже митрополитъ рагоза, за подмѣщніемъ терлецкаго, оногъ десніїа, ёзарха патриарша, въ бесчестивъ, инсчѣмъ шпастилъ. и тѣ всѣ терлецкіи, по мысли своей, спрабиевъ за блажніемъ втораго ш митрополита григорія, шбою, и въ шнѣтѣи листовъ патриаршиихъ, что бы тогдѣ не огласилъ, авѣма сты червонныхъ златыхъ, добилъ

и ѿбѣніи ёгъ. таюже и въ листѣ дѣннѣмъ ёму на ёзаршество, что бы ёму никакіе чести не воѣдавали. ище боудычи и наѧ какамъ ѿлокозыства на него ѿвалтса, вѣа стїю своєю всѣ ёму дозрѣти б҃рчаетъ. и взѣхъ ѿцъ патриархъ въ томъ вѣдомость, яко той назнаменаныи соборъ шнегъ въ оумы шленіи митрополита продолжилъ, повелѣлъ толѣ деснію ёзархъ, что бы соудъ и наказаніе ѿучинилъ. и въто времѧ ёгда сїе творѣ шесѧ богоуинскіи переѣздомъ иѣ кіева въ володи мерь иде вѣдѣтъ и терлецкіи подъ лѣцко, идѣ же бесѣдовахъ дроугъ и дроугомъ любезнѣ, и рѣкъ икему богоуинскому, яко бы въ кощунахъ что и матъ ёго шкатоула, и та кощунна взяла терлецкаго за сердце, прѣже во тогдѣ слышалъ шнѣмъ, и помышлѣше въ томъ, яко бы за тоу кощунѣ въ дати. понѣколицѣхъ же днѣхъ въ єзда шнегъ богоуинскаго, єхалъ икему терлецкіи въ володи мерь, идѣже радостно показалъ ёму, идѣ и пытъ оунего, а на мысли иное держа. господиныхъ оуже хмельныи, а оугостя доума въ кощунѣ онъ, ни хмель ємлетъ ёго, но показалъ яко прѣльныи, яко бы и искоромъ богоуинскаго изытии немогъ.

ему чесломъ, и что бы въ той справѣ сними  
и личилъ, былъ во чловѣкомъ, слово во  
зестѣхъ имѣющими, и влчество ему положь  
сюе ѿбѣщали. и єще тѣмъ своимъ зложитѣ  
ствомъ, не оуконилъ терлецкій, иде дѣлѣ,  
и егда егѡ ѿцъ лжинъ ѿвѣкѡ, наличилъ, та  
ко поступоуетъ, аще и вѣдалъ, что оуже при  
шерѣлъ; ибо вси листы патріарши. оу сеbe  
имѣлъ, и той даныи ему на єзаршество.  
ибо оунегѡ митрополитъ, и приложеніи сѧ,  
къ боли ѿцъ патріархъ, патріадеслатѣхъ ты  
сашь Аспри, которыя издержалъ патріархъ,  
ожидалъ собора, просилъ. Онже, чтобы ми  
трополита и патріархомъ исорилъ, побѣдалъ  
ему, ико не Аспри чолико многа, но еи ты  
сашь червоныхъ златыхъ, не за ожиданіе со  
бора, еже онъ патріархъ издержалъ, но за тво  
поставленіе, въ твѣ хощетъ вѣдти. и приложи,  
ико аще ты и сеbe, и и наск ради не боу  
деши, то да вѣси извѣстни, еже бысть на  
Финифорѣ, прѣжде твѣ вывшемъ, то и твѣ  
и наск, въ стрѣтнти имать, ико то ствдомъ  
и вѣчестіемъ, и столицъ своимъ оуконіти боу  
дѣ. сїе же глаше, и до иныхъ вѣкъ, а ико  
виѣ словеса сѧ распространѣлъ, пре постѣмъ,

ново на влчество владимирское поставле  
ныи. Зачѣмъ егда той надоутъ былъ  
доухомъ терлецкого, и патріадеслатъ ты  
сашахъ Аспри посланіи презрѣвше, иноу  
мысль предсобою положьше, иже тайно и  
мѣли, дондеже совершеніе єи время погод  
дишь вѣмотрялъ, зане єще митрополита  
раго зъ своимъ тѣмъ замысломъ не ѿвсе  
единомыслена имѣли, иже въ шесть лѣтъ по  
швѣстий ѡца патріарха совершиша. вѣто  
бо, якъ фче, недавше и томъ ни ѿцъ патріа  
рхъ ни единымъ словомъ вѣдомости, и ш  
всегш народа руѣскаго хитрѣ тѣ вѣтивше  
потѣй и терлецкій гѣрштобе вѣступленіе  
того къ рыму пустыни, и тѣмъ рымскомъ  
епископъ своимъ, и всегш народа руѣскаго  
именемъ, иже и томъ не гочию не вѣдали,  
ниже мыслили, послушеніство ѿдали, и  
ногъ егѡ цѣловали. и тако тою величай  
вѣю свою оунію хитрѣ и подстоупнѣ оукла  
илющесл ѿ казни црквишы, и прави  
лиаго запрещеніе. сїе нечестивое разорв  
ніе въ народа руѣскому содѣлъ та ихъ зл  
честивамъ оунію. ико вѣсь народа руѣскій  
со двѣмъ епікопы вѣгочестивыи, гедесони

балованих лвбовскими, и михайлових копи  
стенскими, премыслскими при обычномъ  
себѣ покореніи патріарха константинопольскаго  
штата. а за ними икона штату  
пинкади и кривоприложцами, подпосланіе  
стбо високаго римскаго ни кто не пошелъ,  
вѣдалъ тѣ до нихъ незвестнѣ, икона мимо  
точно помянутию вину, сирѣчь, мимо  
своевѣліе свое, и за неправилное на престолѣ  
епископскіи виступленіе, ни единъ иныхъ  
до обѣа патріарха вины не имѣли, что бы  
его правѣ штаты могли. занѣ можъ  
блѣше благошерзенъ, благоговѣнъ же, и сми-  
ренъ, за свидѣтельствомъ самыхъ тѣхъ ѿ  
стоупниковъ, и всѣхъ иныхъ, котоіи его  
въ сихъ гдѣствахъ видѣли, икона ѿ благихъ  
свойхъ обычаевъ можъ отъ блѣше. а владыки  
люцкіи терлецкіи, бывъ двоеженецъ, и во  
многихъ грѣхъ порочныхъ. ѿ симъ добрѣ  
вѣсть страна люцкая, и здѣшнѣ же единъ  
икона и самое тѣ двоеженство, недостойна  
твориша его епископомъ престолъ. а осо-  
бнѣ оубийства, лихоманія, и нечистота  
тѣклесная вѣдомая многими. свидѣтель-  
ствуютъ и нынѣ балбера, и пострадавши.

И патріарха владыка володимерскіи, та же пороченъ  
былъ, въ недостатцѣ вѣры; былъ прежде во  
штатѣ пленѣніи, єще въ мирскомъ житїи; былъ дво-  
краты папѣжникомъ; былъ кальвинистомъ;  
былъ новокрѣпленцомъ; покѣдающъ мнози добре  
свѣдѣши, что иѣ старозаконіе склонилъ,  
и дѣйства иѣкотора и мѣтвы свои, читаніи  
емъ книгъ старозаконныхъ совершилъ, єже  
по правилѣ, а шестаго константинопольскаго  
собора, не достойна творить его, епископско-  
мъ прѣстолъ. тѣмже тѣко лоѣтъ ѿблѣти  
ша, тѣи порочніи ерести, и дондеже вы нихъ,  
ѡ патріарха дѣбныхъ набѣзъ, оученіе не зашло,  
къ риму вы оуклонилися. епископа во прѣвала це-  
рковна, такова иимѣти хотѣтъ, единъ  
жены моужа, и во всемъ непорочна, икона  
вѣжъ строителъ. и се єсть вина, и посты  
покъ, и съ плетеніе той нечестивой нихъ оунинъ,  
нанпаче же штатѣнію, єлже народъ рѹ-  
скіи, велики гнушающи, и илизъ въ томъ не  
послѣдовали. они же видяще себѣ, ѿ своихъ  
жителей штатѣныхъ, и оуниниженыхъ,  
съ шлахтою, съ панами, и съ княжаты, ни  
чесога возможоша начати, зачали съ гража-  
ны, съ людми обиши, и со священниками

постыли ѿніхъ злаго своею штогу́пства, злы́л проповѣдникъ. кілъ; фкобы, оўзы, тѣ мніци, ѵ йнквизиціи, фклеветаніи, ѵ йнадъ многа́лъ мѣчнію ѵ штобленію; ѵ тѣмъ подобніи оўчните, кото́рымъ бы тѣжкою ѵ тру́дною до ѿнесенія, своею проповѣдью ко изъ вианію штогу́пства ѿніхъ, народъ прииндждали. всакіи въ своїй Области, начаша ѿніхъ презвітеровъ гладомъ морити, ѿніхъ же фкобы ѵ тѣмніцами мѹчнти. а ѿніхъ же насиліемъ не фдолбша, тѣхъ фклеветаніемъ расточали, ложна́лъ составленію, налихъ изъ носили, цркви ѿніхъ печатовали. а по то́мъ ѿмали ѿніхъ, ѵ во ззы предавали, ѵ всѣ ѿмѣніе ѿ ѿмали, ѵ ѿзгонали ѿ всегда. гражанъ же нѣконихъ, ѿсѣдалица соуднаго поруговали, ѿніхъ вложніемъ, ѵ лютыми тѣмніца ми, везъ всакімъ милости оутѣшили. пре́ждѣ въ берестіи, въ пинскѣ, въ красномъ ста вѣ, ѵ ѿндѣ. а по то́мъ дошло до вильни, до болотска, до витебска, до борши, до ма гнѣва, ѵ до ѿніхъ градовъ вѣлорусскихъ, ѵ такою своею злобою, ѵ не христіанскому про побѣдію, ѻгда видѣли что, ѵ тѣмъ не преспѣвали. но ѿніхъ же ѿніи сѣровіи, на людн

й на священники настѣновали, тѣмъ ѿні на нпаче гнѣшахъ сѧ ѿмі, ѵ оудалыхъ ѿніхъ, ѿніхъже причинъ, великое множество млады дѣтей вѣкорѣнію, волныхъ беспричины, ѵ оумершихъ беспогребанію. было. Обаче же ѿні непрестающе злобѣ своей, во ѿніхъ со вѣтъ тайны, ѵ съ крытыи, ѵ превратныи въ дашасѧ, ѻмоуже человѣческии промыслъ, ѿщє бы вѣтъ себѣственныи не приступилъ, никогда бы предварити немогъ; ѿставивше бо то свое, на православныхъ злобе настѣгова ніе, граніци, къ патріарху посланію оутвердили, а въ то времѧ, ѿ двоихъ ѿставшихъ наимъ ѻпі скопѣ, льбовскогѡ, ѵ премыльскогѡ прелестіи на искушение, ѻкѡ да ѿставлениѣ ѿніхъ, прелестіи бы ѿвіе, ѵ ѿренници православніи. а за постоупкомъ времене, до ѿніхъ рѣкоположенішвъ, собѣтъ не собѣтъ, въ спрахъ дхобныхъ, да бы сѧ ѿбратали оутечка. ѿнесши бо оукрѣпле ныихъ прѣтълъ ѻпішвъ, чюже землемѣсѧ оуказа ли бы, ѻли за граніцъ, ѻли ѿщє бы то же ти хотѣли, что бы не хрюточнисали. аможе оу же на премыльскѹ столицѹ, по смртти ѻпіпа православнаго михаила копистенскаго, въ сади ли ѿстогуника нѣкоегѡ аданасія крѣпецкаго,

сольбóвскою столицю врéмja смéрти , правослáвна  
гш єпíка шжидáли , дворóваго своегò єпíка на  
нио напльвше , єже тогда онн тýхъ кryемш , и  
не даючи тогò по сеятí , превратнагш сокéтта , по  
знáти д'бíствовали . а гдè бгъ єгóже сокéтъ  
не ѡкш сокéтъ человéческии , ѿсобнымъ  
своимъ промысломъ , ѿ сгбн цркви своéй ,  
иже свою ємоу єсть , ѿ нашой роусской земли ,  
и не достиженыхъ сокéтомъ , сокéтъ ихъ чело  
вческий разорилъ . и єгда онн ни ёдинагш  
правослáвнаго єпíка , въ цркви тóй , не ѿстá  
внти змыслиша , и оуже на тò , ѡкш кáпли до  
ждà шжидáли , всю ѿженноначáлъ , полью  
сгыню , правослáвнагш митрополита , съ пра  
вослáвными оукрепленыхъ ѿ земли роусской  
єпíскopскихъ столицъ , єпíскопами под не  
стн даровати блгойзвблилъ . что разумѣе  
те правослáвнїи хртїане ; малое ли се чудо  
єсть , во сгбн цркви нашой , вознесшилъ  
сгыни ѿ онъихъ чудесъ , во врёмja крецне  
нилъ всел роусскїя земли , ѿ вга показа  
ныхъ . чудо воистинъ бльше тогда зна  
менитое , єже слѣпомъ проозрѣти , и вдмъ  
зѣ во фгни незгорѣти . алже оба выша д'бї  
ствомъ сгагш дхъ , єгда роусь вѣръ хртїанскю ,

юже и нынѣ не вредимъ во всёмъ , и цѣлъ  
содержитъ , и ѡкш зѣницъ ока чистъ и  
не порочнъ хранитъ . Не малое же чудо и  
въ вознесенїи сгыни ; црковь бо наша сгаг  
митрополита , и єпíкоповъ правослáвныхъ ,  
иже самъ гсъ хртїскъ окомъ тѣла нарече ,  
вшагш бльше слѣпа , ѡкш тѣло везъ очио ,  
вознесеніемъ же толъ сгыни проозрѣла ,  
и благодатю хртїовою видитъ . преславное во  
истинъ чудо єсть се , и онъимъ крецненіи  
нашего чудесемъ всемъ равное . проозрѣла  
въ оно врёмja владимиръ , иже прикладомъ  
всю роусскю землю , въ познаніе истиннагш  
вга , и во крецненіе прибелъ . нынѣ же проозрѣла  
блше црковь , дш спасителнымъ своимъ очи  
ніемъ , и спасителныхъ таинствъ д'біствова  
ніемъ , въ вѣрѣ познаніе истиннагш вга ,  
всю крецненю бнѣй роусскю землю содержитъ .  
Чудо сїе знаменитое , єже во врёмja крецненіи  
роусскїи земли , єналie во фгни въ бережено  
вѣ , и незгорѣ . не меньши же воистинъ и сїе  
чудо єсть правослáвнїи , ѡкш ѿ бережено въ то  
врёмja посредѣ фгни вдмага не згорѣ , тако  
и нынѣ болею вѣкю посредѣ фгни , гнѣвомъ  
попалюющїи сердечци ѿстоупниковъ нашихъ ,

свѣтлѣй сѣ́йни є ро́усстѣй нашѣй цркви возстѧ  
внителнѣ незгорѣти, иже вѣ́шши на ню несъ  
смолою и сѣрою, но гнѣвомъ и ненавистю распа  
лѣвшихъ ср҃цъ свояхъ пламень, и зсевѣ испѣ  
стїша. ниже онамъ сѣдмь седмицею раз  
жена мъ пѣць вавилонскай, икошъ во ѿномъ  
вавилонѣстѣмъ ѡгнѣ вѣрженіи вонь тг҃е  
отроцы не згорѣша. чио́до же и се, ёгда къ гла  
дымъ лвомъ и къ ѹдовитомъ змію, вѣрже  
ныи вжин пророкъ даниилъ неврежденъ бысть  
шніхъ. не меншее же вонстинъ и се чио́до  
вѣ, икошъ въ то́й ѡгнь гнѣва и ѹрости, ш  
стоупникъвъ и пра́вѣ въ чѣлюсти превлѣшихъ  
тѣхъ лвовъ и ѹдовитыхъ зміевъ, вжимъ  
мановеніемъ въ берженыи мѹжъ Лесофанъ,  
вжимъ града ѹфри́ма патріархъ не погубленъ  
бысть. чио́до православнїи христіане єсть  
и се, иже ёгда гдѣ бѣ роусскѹ землю, въ по  
знаніе севѣ єдинаго истиннаго бга, въ ѻрѹ  
глю христіансѹ превести благоволіј, апломъ  
своимъ первозваннымъ андреемъ содѣл  
сіе, которыи прѣжде всѣхъ апливъ въ позна  
нїи христа меси прїиде, и послѣдова христу.  
не меншее же вонстинъ чио́до и се, ёгда  
то́й же гдѣ бѣ разоренѹ шостоупникъ

въ цркви роусскїи земли, сѣйни вознести  
благоволіј, намѣстникомъ пѣрваго христіанъ  
акогш архіерей, сирѣчъ, иакова брата гдна.  
икош да архіерейскаго, цркви роусстѣй и досто  
инства вознесенїе, чре́зъ тогѡ апостола, на  
мѣстникомъ ёгу вондечъ, иже пѣрвыи ме  
жн апли, ш самогш христа архіерей, архіерѣ  
иства саномъ вѣлъ почтени, и на пѣрвомъ  
всемѹ христіанствѣ, прѣтоль цркви ѹросалимскїи  
їеросалимскому посаиденъ. пренесли гдѣ бѣ  
вомгновеніи ѡка, ш земли жидоўскїи, до  
земли асирийскїи, прорка своею адвакѹма,  
икош да алчущаго даниила, въ робѣ лвовъ  
напицаетъ. пренесли то́йже гдѣ бѣ, не до  
вѣдомыи своимъ сдѣбами, ш земли пале  
стинскїи, въ землю роусскѹ, архіерей своею  
Лесофана, икош да алчущей цркви ресистѣй  
въ робѣ гоненїи, межн шостоупники соущей,  
пнтателей остановнїи. чио́до вонстинъ ве  
ликое, и днѣвное се. тѣмже мы православнїи  
христіане, христа бга нашего, днѣмъ и нощи  
благодарнти должны ємы. ёгда икоже рекохъ,  
шостоупники наши, превратными своимъ совѣ  
шаньми, ии єдинаго православнаго єпїпа, въ цѣ  
ркви нашੀи роусстѣй, шоставити змыслиша.

и єгда тогѡ своегѡ врѣднагѡ наимѣ оѹмысла,  
оѹже въ дѣло прїиѣти ѿжидали, гдѣ вѣзъ, въ то  
самое врѣмѧ, не довѣдомыми своимъ сѹдь  
бами, прислатьи въ рѹсскѹю землю, благоволи  
патріарха ѡеросалымскаго, превеликаго ѿвѣтъ  
гдна ѡца месафана, иже въ лѣто, хажкъ є,  
въ кievѣ прїиде. и ѿ королѧ єгѡ милости,  
прекыянїемъ покойнаго болю прїѣтъ, прошё  
ниемъ благочестивыхъ, обогшъ сана дхобна  
го и мирскаго, мѣжей стынѹ вознесли,  
митрополита, и єпископы рѹкоположи. и  
тако болею и промысломъ всесильнаго бга,  
цркви нашею рѹсскѹю, въ достоинїе дхобныхъ  
ѹстаковъ, привелъ и ѿбновилъ. за сїл же  
еслѣ гдѣ вѣзъ, икошъ всакихъ вѣзъ подателю,  
да вкудеятъ ѿ насъ честь слава, и поклоненїе  
въ бесконечномъ вѣки, аминь. сїл єсть пра  
вославныи читателю, величавамъ та оѹнилъ,  
паче же мерзостное шутупленїе, и растерзанїе;  
сїл соуть причины єз. а чтò соуть дѣй  
ствия єз., всѣмъ вѣдомо, икошъ ѿ тогѡ соедин  
неніемъ изгоды, таковамъ не маламъ народомъ  
тѣ польскомъ, литовскомъ, рѹсскомъ единенїе  
и згода бысть, икошавамъ єсть волковыхъ со ѿвца  
ми; да же христу црю конецъ поспѣшиши.

здѣ христова словеса, православныи читателю,  
истинно и сполнилися, иже въ вѣстивеніемъ  
иудаинъ написаны соуть; Тогда совладнѣтъ ма, чи  
мнози, и дроугъ дроуга предадатъ, и воине  
навидятъ дроугъ дроуга, и мнози лжепроро  
цы востанутъ, и прельстятъ многомъ. и за  
ѹмноженїе веззаконія и заслуженіе любы мно  
гихъ. претерпѣвши же до конца, той спасенъ  
вкудеятъ. ѿда не явилась нынѣ чрезъ  
шутупленїе православиј лжбылъ пастыри, и  
ложныи пророки; или не повѣдаютъ быти  
здѣ и ондѣ христъ; или не явлютъ егѡ  
въ драгихъ честоящихъ, и въ свѣтлыхъ одѣ  
ждахъ, во множествѣ когатѣствъ, и вовре  
менихъ наслажденіи, въ надписаніи исти  
нной цркви; или не прїдоша на расхищенїе  
и на разгнанїе малаго христова стада дышегоу  
бныи волки, во ѿдѣждахъ обчищихъ, си  
ричъ, икошъ и правовѣрнїи хранящїи чины.  
тѣмъ же дхобенства величаютъ чиномъ,  
тоже оумышлѧютъ съ веззаконно жибоуциими  
шутупленїе. а єже на иболѣ, и того же  
стылъ kostочнымъ цркви титоулѣ, въ толико  
велицѣй и сповѣданїемъ, прислги иихъ ради,  
разности, приглашати се въ нестыдлѣтъ.

какоже такова искѹшеније человѣкъ хранити сѧ имать, икона въ той чолико велицкіи всѣхъ венчей замѣшанїје превышишаго пастыря, истиинное стадо познантия можетъ, аще часто имѣти боудетъ въ памятни, оно храненіе и поученіе гдѣ, еже и послѣднихъ временъхъ глагола предлагаетъ. Тогда соутъши въ поден да вѣжатъ на горы. На сїе єнальское мѣсто, златоглавъ стынъ толко ваніе творитъ сими словесы. Иже соутъ во христіанствѣ, да привѣгаетъ къ писанию. Ибо што гдѣ времене, егда єреи црковь возмѣщали начаша, ии единогѡ истиинна гѡ христіанска гѡ привѣжища, иже правость вѣры хотятъ познанти; кромѣ вѣтвеннагѡ писания иимѣти немогутъ. прѣжде во многи образи быша, къ познанію истиинныхъ цркви, и поганскихъ синагогъ, сирѣчь соборицк. а нынѣ ии каковыи иинымъ образомъ познанти можемъ, какъ вѣше истиинна црковь, развѣ точию ш писания. и сїе чеса дѣла; понеже всѧ венчи, иже соутъ свой ственѣ, и истиинно хбы, и єретици иимѣти въ раздрани, подобныи иимѣти церкви. таикожде стаго писания, подобныи єпікы,

и иныи въ добномъ чину клирики, подобное крещеніе, подобныи отосяти, и ины венчи вси ѹсекро вныа напаче же самогѡ христата. хотѣ же познанти кто какъ бы вѣше истиинна христова црковь; шкоуда познанти ио имать въ таковѣмъ подобенствѣ мѣшаніи; развѣ точию ш писаній, и сеноуже ш обычаевъ и посторонковъ. прѣжде во христова црковь познаваема вѣше, егда сошибеніе всѣхъ, или многихъ христянъ вѣше ото, иже оунечестивыхъ не обрѣтатъ, а ии та ковыми же иако єретици и нечестиви, или и горшимъ быша христяне, зане оунихъ болшее обрѣтаетъ въздержаніе, аще и вразорваніе, нежели оухристянъ. кто же хотиетъ познанти какъ вѣше христова црковь, шкоуда ио познанти имамы; не еже ли ш стаго писанія.

*Зр* вѣдалъ всѧ сѧ гдѣ, икона таковое боудетъ въ послѣдніје дни сматреніе, повелѣваетъ, икона иже соутъ христяне хотиши въ правду во христіанствѣ вѣри оутвердити, ии кчесомъ же ииомъ да вѣжатъ, точию къ писанию; аще во на ии что вѣнрати боудутъ, соблазнити и погибнутъ, не разумѣющи камбы была истиинна христова црковь. до здѣ словеса стаго златоглава, ииже образъ иибушнихъ

врёменъихъ пра́въкъ и́стинъ и́зжизбранихъ и́мѣкъ о́тъ  
вѣдати даётъ, и́ако ви́нъхъ и́збраний вѣ́й  
по благода́ти є́гѡ си́ть, болшаго зи́тишено́я и́  
подъ тверже́ниемъ паче сего є́же ѿ си́тишно́я писа́ниемъ,  
и́ прилѣжна́го ви́немъ и́спытаниемъ. Чго же по  
лѣзу ѿ прочитаніемъ вѣ́йственаго писа́ниемъ; и́ако  
да позна́етъ и́ о́убѣда́етъ добръ и́ако вслѣкомъ человѣ́къ  
и́ подобиши є́сть, знáти и́стинию, а́ не смы́  
шленю цркви, но є́диню и́бнаго женихъ чистию  
и́ несквѣрнию не вѣ́сту. и́бо и́тъ не позна́етъ є́жъ,  
и́ако ви́ней и́ прине́й въ таковъмъ вели́цъмъ ѿвъ  
реваніи пре́во́дятъ. а́ кто прине́й не пре́во́  
дятъ, и́ ви́ней не и́бралъщетъ, той и́ вѣ́чнаго  
и́бного и́блаженна́го по врёменнѣмъ се́мъ житїи  
живота наслѣ́дити не можетъ. и́тъ паки и́но  
го градо́ущаго блаженства, и́ о́угодованыхъ  
и́збранныхъ вѣ́йимъ радостей и́ бесе́лия сопричá  
стенъ не ви́дятъ; како́въ паче сего горчайшее  
не благополчи́е; и́ ко́ю большю паче повре́  
ждающю тщето́у поди́метъ таковыи; а́ще бо  
глѣтъ си́хъ вѣ́й, при и́бралъщетъ человѣ́къ ми́ръ  
бесъ, а́ до́ушю свою ѿщети́тъ, ко́ю пользъ  
при́метъ; ѿ таковыя вели́кія и́ не и́сповѣ́  
димыя тщеты, и́ ѿ всѣхъ мѣ́ръ соверша́на  
го не благополчи́е, что́ бы ты православныи

чита́телю о́устерегъ, всѣ́ свои ѿ врёменномъ  
покони и́ сладостехъ, совѣ́тованіемъ и́сторонъ  
шлажи́хъ, ѿсемъ всё́мъ самому́ попече́ніе и́мѣ́й  
днѣ́мъ и́ нощи, и́ако да є́ позна́ной и́ прѣ́латой на  
и́стини пра́вдѣ, живо́тъ сво́й вѣ́чногодиши въ пра́  
кослави́и соборнѣи вѣ́рѣ скончать могла, 187  
и́мѣ́ло всегда въ памятни а́пльскамъ словеса. 188  
А́ще мы и́ли и́нглъ съ нѣ́ссе благовѣсти́ти въмъ, 189  
паче є́же благовѣсти́хомъ въмъ, и́намѣ́ма 190  
да є́сть. и́ оню дхомъ си́ымъ въ цркви 191  
о́устороню пѣ́сни воспоминамъ себѣ. Ненави́ 192  
длщи́и си́сона, ти́ посрѣдьтъ ѿ гда, 193  
и́ако трава́ во о́гню вѣ́чномъ ви́уди́ти и́ссо́ 194  
хшамъ. Къ сего́ же соборнымъ клѣ́твы на 195  
прилагаюти́хъ что́ во и́сповѣ́даніи вѣ́ры, 196  
и́ли ѿмлющи́хъ ѿвѣ́гра́мъ, ѿ дшепа́гъ 197  
бныхъ престо́упниковъ цркви́, ѿ 198  
нѣ́лтвъ, ѿ и́хже прѣ́lestи сохра́ 199  
ни́ на́съ гдн, и́ дары́ въ пра́ 200  
кослави́и о́угоди́вшимъ 201  
тебѣ́, спаси́ся 202  
ами́нь. 203